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市教育学会“十四五”教育科研课题《基于学习空间建构的幼儿园超学科主题开发与实践研究》资料

课题文章学习活动记录表
	时间
	2022.5.10.
	主持人
	魏燕萍
	记录人
	魏燕萍

	参与人员
	王洛丹 酉俊霞 魏燕萍 陈澄 孙梅 母荣荣 鲁瑶 朱佩瑶 周圆 傅万玲 皋苏杰 杨秀 王皖皖 詹秀芳 彭思 陈宁宁

	文章主题
	《支持幼儿深度学习的游戏环境构建》

	研

讨

内

容
	主持人：上面是5月我们一起学习的文章，大家可以阅读以后结合班级幼儿游戏谈谈自己的想法。

魏燕萍：看了这篇文章首先充分思考“幼儿游戏中的深度学习能给幼儿的学习与发展带来有意义、有深远效果的价值”。我们教师支持幼儿深度学习的游戏环境的研究其实和我们丰富幼儿的学习空间是不谋而合的！文章中指出幼儿深度学习的游戏环境不应该是一层不变的，教师应该追随幼儿学习需要，适时给予时空灵活、材料多元、蕴含问题、鼓励创新、支持表达、共情互动等环境支持。文章中提到构建支持幼儿深度学习的“全支架递进式”游戏环境，也是非常值得我们老师学习和借鉴的。

鲁瑶：在读《支持幼儿深度学习的游戏环境构建》的时候，我们能够知道在游戏环境中运用高阶思维去联系经验，把握好三个维度：参与活动的积极情感，学习中的思维参与，多项社会互动的发生。作为教师的话，要基于幼儿深度学习的特征来理解所处的环境，是要从吸引幼儿的兴趣开始，引发学习积累经验，再到维持兴趣，拓展学习来提升更丰富的经验，过程中始终坚持幼儿为本，学会注意观察解读幼儿的游戏，研发他们的游戏兴趣和需要，从而创设出适宜每一位幼儿所需的环境，让他们提升探究精神和能力，发展终身受益的品质，成为高阶思维人才。

傅万玲：这是一篇基于实际调查研究的学术文章。依据多条早期教育学的理论，作者明确了深度学习和游戏环境的概念及特征，这对于界定和定义概念有助于我们借鉴。基于科学理论的支撑，作者开展了质性研究，十份幼儿的案例虽然在质性研究中不算小数目，但对于各类“游戏案例”该研究是如何收集数据的信息不够详细，因此读者对于该研究数据分析的部分有可能产生疑惑。尽管如此，该文章的研究成果呈现了一个全支架递进式模型，这对我园十四五课题中环境创设的方面有一定的借鉴价值。

周圆：游戏作为幼儿园的基本活动形式，其自主性、 开放性、探索性的特征与深度学习理念十分契合， 是引导幼儿实现深度学习的重要途径。作者围绕级幼儿游戏中深度学 习的行为特点，提出：明确幼儿深度学习特征及其与游戏环境的关系；研究幼儿深度学习的一般过程逻辑，构建支持幼儿深度学习的游戏环境这两大观点。同时提出弹性化安排作息时间、多区域联动、倡导一物多玩、创设问题情境等有效策略，来支持老师为幼儿提供适宜身心发展水平和探究需要的环境。

母荣荣：《情境认知理论认为，幼儿是在与材料的互动中产生深度学习的，深度学习是在丰富、有挑战性的情境中发生的。这是由幼儿的年龄特点和游戏需求所决定的。因此，从物质环境角度研究支持幼儿在区域活动中深度学习的策略是必须的。而物质环境包含丰富且有层次的操作材料、有挑战且有序的学习环境等。例如，幼儿在玩沙游戏中的深度学习，需要教师不断更新教育理念，营造开放性的游戏氛围，构建幼儿学习共同体，创设真实性任务情境，促进幼儿深度体验。在活动结束后，教师要与幼儿沟通，与他们进行活动感受交流，保持他们对探索和学习的积极性。学习是一种自我提升的过程，而区域活动中幼儿的学习更是一种自主学习的过程，因此更需要教师营造良好的心理环境来支持幼儿的不断实践与不断调整，如及时地鼓励、巧妙地引导、有效地激发等。这对于区域活动中自主学习的幼儿来说，具有极其重要的意义。

陈澄：情境认知理论认为，幼儿是在与材料的互动中产生深度学习的，深度学习是在丰富、有挑战性的情境中发生的。这是由幼儿的年龄特点和游戏需求所决定的。因此，从物质环境角度研究支持幼儿在区域活动中深度学习的策略是必须的。而物质环境包含丰富且有层次的操作材料、有挑战且有序的学习环境等。例如，幼儿在玩沙游戏中的深度学习，需要教师不断更新教育理念，营造开放性的游戏氛围，构建幼儿学习共同体，创设真实性任务情境，促进幼儿深度体验。在活动结束后，教师要与幼儿沟通，与他们进行活动感受交流，保持他们对探索和学习的积极性。学习是一种自我提升的过程，而区域活动中幼儿的学习更是一种自主学习的过程，因此更需要教师营造良好的心理环境来支持幼儿的不断实践与不断调整，如及时地鼓励、巧妙地引导、有效地激发等。这对于区域活动中自主学习的幼儿来说，具有极其重要的意义。

陈宁宁：通过阅读本文，我知道了“游戏中幼儿的深度学习”是指幼儿在游戏中自主发起，围绕富有挑战性的问题，在一个时段中，或个体或与同伴合作探究或通过教师指导，运用高阶思维联系新旧经验，解决实际问题的有意义的学习过程。幼儿的深度学习不是能够自然产生的，而是需要环境的激发与老师的支持。因此我认为要想真正的引发幼儿的深度学习，教师在掌握了深度学习的一般逻辑过程后，对幼儿有效观察是一切实施的前提，把握幼儿的兴趣，从而给予有效支持，层层深入，完成从兴趣到学习的转变。我认为由南京师范大学出版的《鸽子》一书就很好的诠释了教师如何一步步引导幼儿由兴趣深化为深度学习。教师在建构游戏环境，为幼儿提供支架教学方面有着重要作用，因此教师需要不断学习，提高自身素养，从而支持每个幼儿的全面发展。

朱佩瑶：支持鼓励幼儿的自主活动，充分调动幼儿的能动性。记住，任何活动的主体都是幼儿。教师，环境，都是为支持幼儿活动而存在的。教师应该引导而非主导。幼儿的学习兴趣是从“玩”的过程中激发出来的。如果幼儿在游戏过程中遇到了问题，这时候教师可以介入，给予一定的干预，但是要注重面向全体幼儿，要努力让每个幼儿都能在这个空间里不断学习，得到锻炼，从而达到一定的目标。想要有进步，离不开教师的专业引导，离不开环境的不断更新，更离不开幼儿自身的动手尝试。三者互相依托，互相影响，才能互相成就。打造更好的幼儿成长的环境。

孙梅：游戏作为幼儿园的基本活动形式，如何支持幼儿深度学习？这点中更多的是让教师在活动中能够起到重要作用。其一，注重游戏环境的创设，关注幼儿游戏情况，注重刚刚观察，剖析游戏环境中出现的问题以及解决方式。二构建支持递进式游戏环境创设，教师能够整合有关材料、时空、问题情境、人际关机、支持表达、鼓励创新等环境要素，循序渐进。三，从原则性上展开支持，学习方法、学习材料等方面都有过多的关注。
  支持幼儿深度学习游戏环境的创设需要，教师是关键，在了解幼儿基础上，才能创设出更适合孩子，并且有价值，有深度的游戏环境，起到至关重要的作用。

彭思：随着现代教育观的不断更新，人们越来越重视幼儿高质量的学习，本文围绕幼儿深度学习的热点话题，就幼儿深度学习需要怎样的游戏环境展开了论述。游戏是帮助幼儿实现思维发展的重要工具和方法，而创设能够激发幼儿深度学习的游戏环境便是关键所在，这也决定了教师需要为幼儿提供有效的环境支持，以幼儿为主体，时刻考虑创设环境的全面性、适宜性，注重幼儿深度学习资源的挖掘，给予幼儿足够的空间，树立弹性意识，根据幼儿的学习需求，随时调整，促进幼儿协调、全面、可持续发展。
杨秀：基于幼儿的生活经验创设具有趣味化和真实性的环境供幼儿游戏，以这样的方式调动幼儿主动探究的积极性。例如，教师可以引导幼儿在角色扮演的区域运用一些服装和道具开一家“服装店”，幼儿会根据自己的生活经验来参与游戏。尽管幼儿的年龄较小，却积累了一定的生活常识和经验，其会主动地在与他人进行游戏的过程中潜意识地运用自己的经验，从而使得游戏效果更加优质。这样的游戏环境不仅能够强化幼儿对于原有知识的理解，还能够促使其获取更多的新知识，将其运用于解决复杂问题当中。其次，合理创设问题化游戏情境。解决问题是深度学习所强调的，具有较强的探究性。在结构较低以及较为开放的材料和并不确定的游戏情境中存在较多等待被解决的问题，能够使幼儿活动有更多思考与创造的机会。这样才能够更好地达到促进幼儿深度学习的目标，在很大程度上发挥环境支持策略的作用。
詹秀芳：幼儿的深度学习需要依靠真实情境和有结构层次的材料。比如在大型户外建构游戏过程中，应充分利用沙池、草地、泳池、操场等资源，整合出适合幼儿的、具有结构层次及年龄层次的建构材料，并投放易获取、低成本、可移动、可自行组合的材料。提升问题解决能力正是深度学习的重要目标之一。教师要将问题贯穿于游戏的始终，幼儿在隐含大量知识点和核心经验的问题情境中，不断实现问题结果与知识经验之间的转换，最终才能完成知识的建构与迁移。
王皖皖：如何支持幼儿深度学习是我们在游戏指导中一直存在的困惑，同时传统意义中的"深度学习"我们认为的是要学的多学的深，本文指出了我们对深度学习概念的误解以及深度学习的概念、过程逻辑、环境模型以及环境创设策略。其中让我得到启发的是支持幼儿深度学习的环境创设的五个要点，即吸引注意、引发学习、维持兴趣、拓展学习和提升经验。一般在我们的游戏活动中能进行到第三步骤维持兴趣就已经很考验老师对游戏的指导水平了，而重点往往都是在最后三步中。在支持幼儿深度学习游戏环境创设的策略中仪式要弹性安排作息时间，满足幼儿探究学习的需要，而是多区域联动，打造内外联通区区联动的格局。三是一物多玩，刺激幼儿深度探索。四是创设开放式问题情境，引发幼儿认知冲突。五是鼓励幼儿用多远形式表达表征。六是营造共情、多向的人际股东分为，增进幼儿积极情感体验。总之想要创设适宜幼儿深度学习的游戏环境，需要教师研究他们的游戏兴趣、已有经验、情绪情感、探索愿望及个性化需要，从而为每个幼儿提供适宜于他们身心发展水平和探究需要的环境。
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